1°"® spé maths Droites & Cercles — Méthodes 2020

n Identifier des vecteurs normaux a une droite | Y]] 7l

On considére la droite 9 dont le vecteur i est un vecteur directeur. & ' i

- Quels sont, parmi les vecteurs 1, w, V' et Z représentés sur la figure ci-contre, les
deux vecteurs normaux a % ? . Lo

v Solution commentée

D'aprés la figure, on conjecture que les deux vecteurs normaux a % sont 7 et w.

Le vecteur  a pour coordonnées [;} Le vecteur 7 a pour coordonnées [ i J <
Ori-1i=2x1+(-1)x2 =2 —2=0. Les vecteurs /1 et i sont donc orthogonaux.
On en déduit que # est un vecteur normal a 5.

Le vecteur w a pour coordonnées ( _12 ) On a donc w=—n.

1 et w sont donc deux vecteurs colinéaires, or 1 est normal & 4, donc w l'est aussi.

B Déterminer les coordonnées d'un vecteur normal
a une droite donnée.

o Soit %, la droite passant par le point A (2; 5) et de vecteur directeur i ( = ]
Déterminer les coordonnées d'un vecteur normal a la droite ;. =

0 Soit %), la droite dont une équation cartésienne est —x— 4y +1=0.
Déterminer les coordonnées d'un vecteur normal a la droite %,.

o Le vecteur i1 ( =1 ] est un vecteur directeur de &, donc %, admet une équation cartésienne de la forme

3x+y+ec=0avece € R.On en déduit que le vecteur 1 [?] estun vecteur normal a %, .

On peut vérifier que les vecteurs 1 et sont bien orthogonaux:A-# =3 X (~1) +1x3=0.
Q L'équation cartésienne donnée est de la forme ax + by + ¢ =0, avec a =—1 et b = —4. Donc un vecteur

% 5 a coelli =
normal a %, a pour coordonnées , soitici 4
2 P b 4

B Déterminer une équation cartésienne de droite

Soit A une droite passant par le point A (2; 1) et dont le vecteur ii de coordonnées [ =1 ] est un vecteur
normal. 2
- Déterminer une équation cartésienne de A.

M (x;y) appartient3d B e 1AM =0 —1x(x—2) + 2% (y—1)=0
E—xt+2+2y—2=10

—x+2y=0

On en déduit qu'une équation cartésienne de A est —x + 2y =0.
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n Déterminer une équation de cercle

B Déterminer I'équation d'une parabole

Soient les points A (1; 1) et B(5; —2).
- Déterminer une équation du cercle € de diamétre [AB].
- Déterminer les coordonnées de son centre et la valeur de son rayon.

w Solution commentée

(1= . (5-
1" méthode : Soit un point M (x; y). OﬂaMA[I_T,] etMB(_Bz_xv]'
ME%€ < MA-ME=0 h '
S(1-x06-x)+(1-y-2-y1=0
exl-6x+yt+y=-3

2 B -
= (x-3) —9+[y+2) i 3

32 1P_2s
< x-3) +[y+2) =%

On en déduit que le cercle a pour centre le point / (3: - %) et pour rayon ’%‘5 soit —g—
2°méthode : Le centre du cercle ‘6 est le point / de coordonnées (% : %} donc (3: = :})

Le carré du rayon du cercle @ est égal a AI* = (3—1)2 + [—%— )2 = 27{’ Son rayon vaut J%F soit %

2
Donc % admet pour équation (x —3)? +(y + %) = %

On considére une parabole dont le sommet S a pour coordonnées (3 ; 5)
et qui passe par le point A (0; 10).

- Déterminer une équation de cette parabole.

On cherche I'équation de la parabole sous la forme y = ax? + bx +¢,
ol a, b et ¢ sont trois réels donnés tels que a # 0.

L'abscisse du sommet § vaut —;—a =3

On en déduit que —b =3 X 2q, soit b= —6a.

De plus, 'ordonnée du point S est 5, on en déduit donc que 5 =a x 32+hx3+¢,
ce qui équivauta 9a+3b+c=5.

Par ailleurs la parabole passe par le point de coordonnées (0; 10), donc ¢ = 10.
On obtient donc le systéme suivant :

c=10 c=10 c=10 c=10 c=10
b=-6a elb=-=6a o{b=-6a oilb=-61 & b=—6><-g-=-_—;-g.
9a+3b+c=5 9a+3b=-5 9a+3x(—6a)=-5 -9q=-5 B

9
Donc une équation de la parabole est y= %xl - 1_;?—){ +10.



